

最高法发布意见依法保护民营企业和企业合法权益 严厉打击诋毁贬损丑化民企等行为

本报综合消息 如何依法保护民营企业产权和企业合法权益、维护统一公平诚信的市场竞争环境，最高人民法院10月10日发布《最高人民法院关于优化法治环境 促进民营经济发展壮大的指导意见》，对相关审判执行工作提出了明确要求。

依法保护民营企业产权和企业合法权益。针对社会关注的焦点问题，提出了5条更为细化的司法政策。加强对民营经济主体合法权益的保护，制订司法解释加大对民营企业工作人员腐败行为惩处和追赃追缴力度，健全常态化冤错案件纠正机制，依法保护民营经济主体申请国家赔偿的权利。严格区分经济纠纷与违法犯罪，严格规范采取刑事强制措施的法律程序。加强对当事人、案外人合法权益的保护，尽可能减轻追赃追缴财产等司法活动给民营企业和其他相关案外人的生产经营带来不利影响，畅通案外人在刑事追

赃追缴程序中表达诉求的渠道。特别强调了对民营企业和企业家人格权的保护，充分发挥人格权侵害禁令制度功能，及时制止侵害人格权的违法行为。对于故意误导公众、刻意吸引眼球的极端言论行为，利用互联网、自媒体、出版物等传播渠道，对民营企业和企业家人格权进行诋毁、贬损和丑化等侵权行为，要予以严厉打击，切实营造有利于民营经济发展的社会舆论环境。强调在做好涉案企业刑事合规改革的同时，积极延伸司法职能，在民商事、行政、执行过程中引导企业守法合规经营，强化防范法律风险、商业风险意识，推进民营企业在法治轨道上健康发展。

维护统一公平诚信的市场竞争环境。结合当前民营经济发展需要，提出了10条司法举措。强调依法保障市场准入的统一，遏制滥用行政权力排除、限制竞争行为。加强对平台企业垄断的司法规制，依法打击虚

假宣传、商业诋毁等不正当竞争行为。进一步加大知识产权保护力度，激发民营企业和企业家人格权侵害禁令制度功能，及时制止侵害人格权的违法行为。对于故意误导公众、刻意吸引眼球的极端言论行为，利用互联网、自媒体、出版物等传播渠道，对民营企业和企业家人格权进行诋毁、贬损和丑化等侵权行为，要予以严厉打击。强调既要以司法手段推动政府机关、国有企业和事业单位诚信履约以维护民营企业合法权益；也要推动民营企业依法诚信经营，引导企业家遵纪守法，积极履行社会责任，弘扬企业家精神。针对陷入困境的民营企业，要求完善相关重整机制和配套制度，加大挽救力度，推动有效化解民营企业债务链条。

运用法治方式促进民营企业发展和治理。结合审判工作实际，提出了5项司法保障措施。强调有效拓宽中小微民营企业融资渠道，依法规制民间借贷“砍头息”“高息转本”等乱象，降

低民营企业的融资成本。依法确认民营企业为吸引人才在劳动合同中约定股权激励、年薪制等条款的法律效力，依法保障灵活就业和新就业形态劳动者权益，引导民营企业与劳动者构建和谐劳动关系。强调规范股东行为，依法追究控股股东、实际控制人实施关联交易“掏空”企业、非经营性占用企业资金、违规担保向企业转嫁风险等滥用支配地位行为的法律责任，以法治手段破解“代理成本”问题，提高“内部人控制”的违法成本，维护股东所有权与企业经营权分离的现代企业管理制度。强调促进民营企业绿色低碳发展，引导企业有序开展节能降碳技术改造、积极参与推进碳达峰碳中和目标任务等。强调通过健全国际商事纠纷多元化解决机制，推动最高人民法院国际商事法庭高质量发展等举措，为民营企业“走出去”提供强有力的司法保障。

最高检依法对杜兆才决定逮捕

新华社北京10月10日电 国家体育总局原党组成员、副局长杜兆才涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。日前，最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪对杜兆才作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

公安部“夏季行动”打击犯罪 抓获电诈犯罪嫌疑人1.7万名

据新华社北京10月10日电 公安部10日举行新闻发布会通报，6月25日至9月30日开展的夏季治安打击整治行动实现预期目标，共破获刑事案件56.6万起，查处治安案件204.2万起。

行动期间，公安部先后部署3波次集群战役，3轮夏夜治安巡查宣防集中统一行动、7次区域会战，严打各类违法犯罪、严整突出治安问题，以夏季大整治守护社会大平安。

公安机关对夏季多发违法犯罪打早打小打苗头，共破获侵犯弱势群体权益案件2.5万起、网络赌博案件6861起、酒驾醉驾案件71.9万起、飙车炸街案件4.9万起。

坚决遏制电信网络诈骗案件高发态势，行动以来公安部共组织发起集群战役150次，抓获电诈犯罪嫌疑人1.7万名。针对群众反映强烈的缅北涉我电信网络诈骗犯罪，公安部部署云南等地公安机关持续推进打击行动，与缅甸相关地方执法部门开展边境警务合作，目前已有2317名涉诈犯罪嫌疑人移交我方，持续形成有力震慑。

打击严重暴力犯罪。行动以来，全国共破获命案现案1446起，现行命案破案率达99.8%。严打涉黑涉恶犯罪，共打掉涉黑组织38个、恶势力集团430个、恶势力团伙286个，抓获犯罪嫌疑人8146名，集中抓获“漏网之鱼”目标逃犯348名。

生态环境部明确工业噪声纳入排污许可管理

新华社北京10月10日电 记者10日从生态环境部了解到，生态环境部日前明确工业噪声纳入排污许可管理，将指导地方依法有序开展排污许可证核发和开展排污登记管理工作，推动“十四五”期间工业噪声依法全部纳入排污许可管理。

近日，生态环境部印发《关于开展工业噪声排污许可管理工作的通知》，重点提出了推动落实工业噪声纳入排污许可管理的具体措施。

在实施范围方面，纳入工业噪声排污许可管理的为行业类别属于《国民经济行业分类》中的工业行业，且依据《固定污染源排污许可分类管理名录(2019年版)》应申请取得排污许可证或进行排污登记的排污单位。通知未作规定但确需纳入排污许可管理的排污单位，省级生态环境主管部门可根据名录第八条规定，提出其工业噪声排污许可管理建议，报生态环境部确定。

在实施时限方面，通知规定在2025年前完成工业噪声纳入排污许可管理。

在实施方式方面，规定在通知发布前已经取得排污许可证的企业，排污许可证有效期内无需单独重新申请，排污单位可在排污许可证有效期届满或由于其他原因需要重新申请或变更排污许可证时，通过重新申请增加工业噪声相关内容。另外，通知规定了工业噪声排污许可管理事项可采用活页方式增加到

排污许可证中。

据了解，为推进通知顺利实施，生态环境部将继续运用包保工作机制，指导地方有序开展工业噪声纳入排污许可管理；组织开展相关政策解读和技术培训，制定工业噪声排污许可证样本；对未按照通知要求依法取得排污许可证排放工业噪声的，或未按照排污许可证规定排放工业噪声的排污单位依法处罚。

驾车冲闯中国驻旧金山总领馆被击毙

我发言人表示保留追究事件相关责任的权利

本报综合消息 当地时间9日，中国驻旧金山总领馆发言人表示，当日下午，有不明身份人员驾车暴力冲撞闯入中国驻旧金山总领馆证件大厅，对工作人员及现场民众生命安全构成严

重威胁，对总领馆设施与财产造成严重破坏，性质极其恶劣。

发言人表示，总领馆严厉谴责这起暴力袭击事件，保留追究事件相关责任的权利。总领馆已向美方提出严正交涉，要求迅

速查明真相，依法严肃处置，并敦促美方按照《维也纳外交关系公约》《维也纳领事关系公约》和中美领事条约规定，采取一切必要措施确保总领馆人员及馆舍安全。

9日下午，记者在现场看到，总领馆附近部分路段被警方封闭，调查人员不时进出证件大厅。旧金山警方当日表示，一名警察在现场开火，嫌疑人随后在医院被宣布死亡。

常吃预制菜，对身体有无伤害？



什么是预制菜？预制菜也叫料理包，就是将可食用原料经过预加工制成半成品或成品产品，根据需要配以各种辅料，可能会使用食品添加剂，具有保质长期、食用方便等特点。

从类型上看，预制菜一般分为4类：即食食品、即热食品、即烹食品、即配食品。比如我们

平时吃的开袋即食的豆干、鸡胸肉，就属于即食食品；需要用热水浸泡后或者加热后才能吃的方便面，就属于即热食品；经过简单烹调就能出锅的鱼香肉丝、梅菜扣肉等，就属于即烹食品；按照分量分装的净菜、净肉、辅料等的小炒菜组合，就属于即配食品。

预制菜和一般家庭做菜的区别就在于，免去了买菜、洗菜、切菜等程序，不需要花太多的时间准备食物和烹调，省去了很多的精力，十分便捷。对于餐饮经营者来说，预制菜还能更大程度

地节约人力、空间和成本，而且出餐快，食客无需等待过长时间，尤其是对于外卖来说。食品安全相对更有保障：相对于餐饮门店，正规厂家生产的预制菜在食材方面会更为安全可靠。2022年6月17日世界中餐业联合会预制菜专业委员会成立大会在淮安市召开，并制定了《世界中餐业联合会预制菜专业委员会工作条例》。这让预制菜市场逐渐变得更加规范起来，食材原料的安全性更高。

预制菜虽然方便快捷，俘获了很多上班族和厨房小白的芳心。

但仍然不建议长期三餐都吃预制菜。预制菜的营养较为单一，虽说碳水化合物、蛋白质以及脂肪很好保证，但对于维生素、矿物质以及生物活性成分却较难有更多的保留。其次，可能会长胖：很多预制菜为了迎合大众的口味以及为了更长的保存期，脂肪含量较高，热量不低。大多数人吃的预制菜都是高油高盐的，长期吃不利于健康。最后，还需要提醒大家的是，点餐选择大点的餐饮店，购买包装预制菜选择正规大品牌商家。滨州市科协供稿



扫描二维码关注滨州市科技馆微信公众号参与科普活动



扫描二维码关注科普滨州微信公众号了解科普内容和生活资讯